

Кто такие казаки?

Много разных народов живет на земле, и у каждого свои обычаи, сказки, музыка, песни, танцы. Родина русского народа – Россия. Есть в России такое место, которое дорого любому из нас. Это место, где мы живем.

У каждого листочка, у каждого ручья

Есть главное на свете – есть Родина своя.

И там, где мы родились, где радостно живем,

Края свои родные мы Родиной зовем.

В народе говорят: "Человек без Родины, что соловей без песни.

Нет в мире краше Родины нашей.

Всякому мила своя сторона.

Родимая сторона – мать, чужая – мачеха."

Славится Россия плодородными степями, зеркальными озерами, быстрыми реками, зелеными лесами. Щедро одаривает нас своими богатствами родная природа. Ребята, что же дают нам плодородные степи? (*пшеницу, подсолнечник, лекарственные травы*). А что берет человек из рек и озер? (*раков, рыбу*). Ребята, чем богаты наши леса? (*ягодами, грибами, разными видами животных и птиц*).

Вот какой у нас богатый край. Но не только этим славится наша земля. Знаменита она еще и тем, что с незапамятных времен живут здесь **казаки**.

Садитесь поудобнее, я расскажу вам, кто **такие казаки**, ведь их жизненный уклад, то есть их жизнь сильно отличается от русского. Первые поселения **казаков** появились на берегу Дона еще в древности.



Тогда на нашей земле жили кочевые народы, которые пасли своих овец, быков, лошадей и перебирались с места на место, захватывая земли других народов, грабя их города. Поэтому **казакам** приходилось защищать свою землю от набегов кочевников.

Как же выглядели **казаки**? **Казачий** костюм очень отличается от русского. Давайте его рассмотрим.



Это – шаровары, широкие штаны, собранные внизу. В них удобно сидеть на коне. Цвет шаровар имел свое значение: старики носили белые,



на праздники казаки надевали красные,



а в будни носили синие.



На синие шаровары нашивались лампасы – символ казачьей вольности. У донских казаков лампасы красного цвета. Рубаха казака называется бешмет.



Головными уборами были фуражка и папаха.



Казачки носили пышные юбки и кофты с баской; украшали свою одежду вышивками и кружевами.

В древности **казаки** жили в землянках



и шалашах,



потом **казаки** начали строить курени.



Курень – дом казака. Обмазывали его глиной, крыши делали из камыша или соломы. Курень огораживали плетнем – забором из переплетенных прутьев. У плетня собирались женщины, чтобы погутарить – поговорить, пообщаться. Здесь же играли дети. Само слово «курень» означает круг. Все комнаты в таком доме располагались по кругу, а в центре стояла печь, которая обогревала весь дом.



Комнаты украшались вышивками, вязаными салфетками, покрывалами и множеством подушек



Казачи подчинились русскому царю, но, не смотря на это, они считали себя людьми вольными и свободными. Сами себе на сходе выбирали атамана. А общий сход казаков называется - «*Казачий круг*»



А еще на **казачьем** кругу из числа самых мудрых стариков выбирали судей, которые решали все спорные вопросы. К родителям и старшим **казаки** относились очень уважительно.

Но прежде всего **казаки** ценили воинскую честь. Это значит, что они ценили преданность своему народу, Родине, защищали их даже ценою своей жизни. **Казачи** славились как искусные воины.





С детства мальчиков учили стрелять, скакать на коне, ухаживать за ним.





Дети **казаков** были ловкими, смелыми, выносливыми и закаленными. С детства готовили себя к военной службе. **Про них говорили: "Жить - Родине служить».**

Много раз доказывали **казаки** свою преданность Отечеству, готовность его защищать. Множество побед одержали казаки во славу России.

Где тревога, туда **казаку и дорога.**

Кто пули боится, тот в **казаки не годится.**

Казаки всегда славились своим трудолюбием, они занимались самыми разными делами: работали в кузницах, изготавливали посуду из глины, рыбачили, охотились.

Все эти ремесла были широко распространены на донской земле. В наши дни на Дону появился новый промысел – семикаракорский фаянс. На белой глазури переплетаются степные травы и цветы, композиции из фруктов и ягод. Вот посмотрите.







Ну вот, ребята, теперь вы знаете, кто такие казаки. Знаете, как они жили, какими ремеслами занимались, какие песни пели.